Лёгенький Д.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Марцева С.В. Белорусский национальный технический университет

Неравномерность распределения экономических ресурсов (природных, человеческих, инвестиционных) между государствами привела к усилению глобализации мировой экономики и углублению разделения труда в международном масштабе, развитию внешней торговли.

Внешняя торговля – это торговля между странами, состоящая из вывоза, экспортирования и ввоза, импорта товаров и услуг.

Внешняя торговля осуществляется преимущественно через коммерческие сделки, которые оформляются внешнеторговыми контрактами.

Беларусь даже в непростых нынешних условиях пандемии COVID-19 развивает внешнеэкономическую деятельность со 173 странами мира.

При этом оборот внешней торговли товаров в 2020 г. по сравнению с 2019 г. снизился почти на 15 %, экспорт снизился на 12 %, импорт на 17 %.

В то же время на экспорт в 2020 году поставлены 1104 товарные позиции, что больше, чем в 2019 году на 0,5 %. Крупнейшими экспортными позициями являются нефтепродукты и калийные удобрения, а также сыры и творог. Их доля в экспорте составила 19 %. По импорту приобретались 1155 товарных позиций, что меньше, чем в 2019 г. на три позиции.

При этом высока доля Российской Федерации в экспорте: 799 товарных позиций, что составляет более 50 %. Столь высокая зависимость от одного рынка делает поставщиков зависимыми от возможных торговых конфликтов между нашими странами, что не будет являться хорошей тенленшей.

Крупнейшими импортными позициями являются сырая нефть, природный газ, а также легковые автомобили. Их доля в импорте составляет 22,5 %. Таким образом, внешняя торговля Республики Беларусь нуждается в страновой диверсификации и в разнообразии товарного ассортимента.

УДК 331.44

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ: ПОНЯТИЕ И РЕГУЛЯТОРЫ

Лешук И.Н.

Научный руководитель: ст. преподаватель Кандричина И.Н. Белорусский национальный технический университет

Профессиональная адаптация рассматривается с различных позиций. Разница в трактовках данного понятия обусловлена той ролью, которую ей отводится в общем процессе становления специалиста. Профессиональную адаптацию обычно связывают с начальным этапом профессиональнотрудовой деятельности человека, но начинается она во время профессионального образования в вузе.

Профессиональная адаптация представляет собой, во-первых, процесс и результат активного вхождения в профессию посредством усвоения содержания способов выполнения будущей самостоятельной И профессиональной деятельности, во-вторых формирование профессионально важных личностных качеств, выступающих в качестве ее предпосылок и определяющих общую направленность адаптации и успешности профессиональной деятельности. Для любой профессии является важным ранняя адаптированность к условиям и содержанию труда, однако для ряда профессий она приобретает особую значимость (служба в органах внутренних дел, вооруженных силах и других силовых структурах).

Профессиональный отбор, профессиональное образование, профессиональная позиция являются необходимыми элементами механизма профессиональной адаптации, определяющими ее качественную составляющую. Механизм профессиональной адаптации включает в себя этапы и уровни адаптации, способы и средства воздействия на процесс и результат адаптации, используемые взаимодействующими сторонами процесса профессионального образования и институтами, выполняющими управленческие функции.

Регуляторами, воздействующими на процесс адаптации, являются: социетальные (престижность профессии, социальные и правовые гарантии, экономические факторы, семейные традиции); локальные (императивность норм, ограниченность свободы действий, система самоподготовки, сочетание обучения и профессиональной деятельности); персонифицированные регуляторы (ценностные ориентации, личные качества и способности).

УДК 314

РАЗВИТИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Лящук А.О.

Научный руководитель: ст. преподаватель Веренич Г.Д. Белорусский национальный технический университет